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Niederschrift 

über die 19. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ausschusses für Kultur, Sport und Ehrenamt am 
Dienstag, dem 02.09.2025 im SG Campus Nord – SG Coesfeld 06, Holtwicker Str. 14b, 48653 Coesfeld 

 

 
Beginn: 16:30 Uhr 

Ende: 17:30 Uhr 

 
 
Anwesenheit: 
 
CDU-Kreistagsfraktion 

 
Bolte, Rainer  
Bontrup, Martin  
Gochermann, Josef, Prof. Dr.  
Lütkecosmann, Josef  
Merschhemke, Valentin  
Merten, Michael  
Mondwurf, Günter  
Pohlschmidt, Anke  
Schnittker, Alois  
Wenning, Thomas, Dr.  
Wortmann, Jens  

 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN Kreistagsfraktion 

 
Dropmann, Wolfgang  
Jansen, Patrick  
Krause, Stephan  
Kübber, Florian  

 
 
 
 
 
 

 
 
SPD-Kreistagsfraktion 

 
Alkin, Alpay  
Kiekebusch, Heiner  
Ley, Claudia  
Pohlschmidt, Anke 

 
FAMILIE-Kreistagsfraktion 

 
Mensing, Marvin  

 
beratende Mitglieder 

 
Heuermann, Bernd  
Wermelt, Rainer  

 
Verwaltung 

 
Ruhe, Alexander 
Janning, Swenja 
Bußmann, Jörg 
Nieländer, Martina 
Domhöfer, Alexandra 
Bertels, Lukas  
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Der Ausschussvorsitzende Valentin Merschhemke eröffnet die Sitzung des Ausschusses für Kultur, 
Sport und Ehrenamt mit Grußworten an die Ausschussmitglieder, die Vertreter der Verwaltung, die 
Presse und die Zuhörer.  
Anschließend richtet der Ausschussvorsitzende im Namen des gesamten Ausschusses herzliche Dan-
kesworte an Frau Janning für die geleistete gute Zusammenarbeit aus. Gleichzeitig wurde ihr alles Gute 
für die anstehende Geburt und die bevorstehende Elternzeit gewünscht. Ebenso begrüßt der Vorsit-
zende Herrn Jörg Bußmann von der Kreisverwaltung, der zukünftig in der Abteilung 40 die stellvertre-
tende Leitung übernehmen wird. 
 
 
Sodann stellt der Ausschussvorsitzende fest, dass der Ausschuss 
a) ordnungsgemäß geladen und 
b) gem. § 34 KrO i. V. m. § 41 KrO beschlussfähig ist. 

Es wird sodann nach folgender Tagesordnung beraten und beschlossen: 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Ausblick auf das Kulturprogramm 2026 
Vorlage: SV-10-1583 

  
 2   Neuigkeiten aus dem Bereich der Ehrenamtskoordination 

Vorlage: SV-10-1582 
  
 3   Integration durch Sport – Aktivitäten im Kreis Coesfeld 

Vorlage: SV-10-1584 
  
 4   Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden bzw. des Landrates 
  
 5   Anfragen der Ausschussmitglieder 
  

 
 
 
Es folgten keine Mitteilungen des Landrats im öffentlichen Teil, keine des Ausschussvorsitzenden und 
keine Anfragen der Ausschussmitglieder im nichtöffentlichen Teil. 
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 TOP 1  öffentlicher Teil 
 SV-10-1583  

 

 Ausblick auf das Kulturprogramm 2026 

 Frau Janning stellt das neue Jahresthema „Fotografie und Wahrheit“ für die kommenden Ausstellungen 
vor. Daneben stellt sie einige Highlights des kommenden Kulturprogramms des Kreises Coesfeld vor. So 
sei bspw. am Schlösser- und Burgentag wieder ein mehrtägiges BurgJazz-Festival an der Burg Vischering 
geplant.  
 
Die Präsentation mit allen Highlights ist der Anlage beigefügt. 
 
 

 

 TOP 2  öffentlicher Teil 
 SV-10-1582  

 

 Neuigkeiten aus dem Bereich der Ehrenamtskoordination 

 Frau Nieländer erfreut es, dass inzwischen 57 Vereine auf der Ehrenamtsplattform geführt würden. Zu-
dem würden die Charta ehrenamtsfreundlicher Arbeitgeber im Kreis Coesfeld nach deren Auftaktver-
anstaltung im August fortgehend unterschrieben, weitere Bewerbungen dazu gingen ein. 
 
Dezernent Ruhe lobt die Auftaktveranstaltung im August, zudem noch den dort gehaltenen Vortrag von 
Herrn Wortmann, der sich mit best practice Beispielen rund um die Anerkennung des Ehrenamts be-
schäftigte. Dieses Thema in einen der kommenden Ausschüsse aufzunehmen, stellte Dezernent Ruhe 
in Aussicht. 
 
Ktabg. Wobbe erkundigt sich nach konkreter Hilfe in Form von einem Fahrtkostenzuschuss bei der Mig-
rationsbetreuung in Ascheberg, bei der junge Mädchen im neun Kilometer entfernten Herbern Fußball-
training im Verein spielen wollen.  
 
Dezernent Ruhe verweist hier auf die Zuständigkeit in den beiden Kommunen, die die finanzielle Betei-
ligung zu leisten hätten.  
 
Vorsitzender Merschhemke erwähnt, dass die Nutzungszahlen der Plattform ausbaufähig seien. 
 
Dezernent Ruhe nimmt diesen Punkt auf und betont, dass kontinuierlich Zugänge auf der Plattform zu 
verzeichnen seien, aber noch nicht die richtigen Wege gefunden seien, alle Angebote auch durch die 
Interessierten zu finden. 
 
Frau Janning unterstreicht die Wichtigkeit der Kommunen des Kreises, um die Bewerbung der Plattform 
auszubauen. Die Städte und Gemeinden dienten als Multiplikatoren in dieser Angelegenheit. 
 
Ktabg. Ley erkundigt sich nach dem festgelegten Zeitraum für die Bewertung der vorhandenen Platt-
form. Sie möchte wissen, ab wann die Plattform für die Verantwortlichen als erfolgreich eingestuft wer-
den könne. 
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Frau Nieländer äußert, dass die Plattform zehn Jahre kostenlos genutzt werden könne, die Nutzungs-
zahlen aber stetig verfolgt werden müssten.  
 
Dezernent Ruhe stellt in Aussicht, die Entwicklung der Plattform künftig dem Ausschuss in einem Jah-
resbericht vorzustellen und zu bewerten.  
 
 
 

 TOP 3  öffentlicher Teil 
 SV-10-1584  

 

 Integration durch Sport – Aktivitäten im Kreis Coesfeld 

 Alexander Bergenthal stellt die Aktivitäten und Anstrengungen des Kreissportbundes Coesfeld im Be-
reich der Integration von Geflüchteten und zugewanderter Menschen vor. Er stellt heraus, dass Vereine 
in diesem Bereich bereits tatkräftig unterstützen würden, oftmals ohne, dass die Öffentlichkeit das 
wahrnehme. 

Vorsitzender Merschhemke dankt Herrn Bergenthal für die Ausarbeitung. 
 
Die Präsentation von Herrn Bergenthal ist dem Protokoll als Anlage beigefügt. 
 

  

 
 

                                                     
Merschhemke                                              Domhöfer       Bertels  
Ausschussvorsitzender                              Schriftführerin        Schriftführer 

 
 
Anlagen: 
Anlage 1 zu TOP 1 10-1583 Kulturprogramm 2026 
Anlage 2 zu TOP 3 SV-10-1584 Integration durch Sport 
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